



提高 α -淀粉酶发酵活力的研究

安志法 高喜梅 张爱清

(河南省科学院生物研究所, 郑州 450003)

单登法 王训水

(河南省酶制剂厂, 随县 476900)

影响 α -淀粉酶发酵活力的因素很多, 诸如染菌、配料比、温度、通风量、罐压力、pH 及发酵搅拌等, 其中染菌影响最为严重。这些因素既相互联系又相互制约, 其中一个因素发生变化, 整个发酵就会发生改变, 引起活力高低波动。为达到稳定高产必须选择最佳工艺, 最大限度的稳定发酵条件。我们根据厂内设备情况, 经生产试验 9 个月内 437 罐无倒罐现象, 酶活力由月平均 245u/ml 提高到 350u/ml 的良好效果。现将技术措施分述如下。

(一) 经常清洗发酵罐和补料罐

我国 α -淀粉酶生产设备多采用碳钢发酵罐和补料罐, 由于此种罐易生锈, 在罐壁形成蜂窝状浅棕褐色泡, 培养基极易粘着于罐壁和蜂窝中, 放罐后易生长各种杂菌并产生各种代谢产物, 这些污物和沉淀到罐底的污泥杂物混入发酵培养基中, 影响发酵正常进行, 并且容易造成染菌。因此必须经常清除罐内污物和铁锈, 保持发酵培养基的纯净, 不干扰菌体的生长和产酶。为此我们采取了如下措施: 首先, 放罐后立即用自来水彻底冲洗掉罐壁、挡板、搅拌器等表面粘着的发酵液, 排放于罐外。然后结合空罐灭菌将罐温控制在 125℃ 半小时, 将罐内菌体全部杀灭; 罐内没有被冲洗掉的粘着紧密的残余发酵液被蒸汽浸透再被冷凝水冲洗下来排出, 达到罐内任何地方都无污物。然后将罐内放满水浸泡以防罐内生锈, 等下次投料前将水放至 1/3 时, 搅拌 10 分钟, 进行最后一次清洗。由于沉淀到罐底的泥沙、破碎料袋等物不易排出罐

外, 每投两罐进行一次人工清除, 每月用平铲将罐壁上的蜂窝清除一次, 此两项工作场在冲洗好罐后立即进行, 防止了培养基的污染, 为 α -淀粉酶生产提供了良好的发酵环境。

(二) 彻底灭菌、消灭死角

发酵行业中染菌是倒罐的直接原因, 严重的造成巨大经济损失。1987、1988 两年由于染菌分别倒掉 70 和 50 多罐, 造成经济损失近 100 万元。自 1990 年 9 月以来, 我们严格执行消罐操作规程, 在移种管道、补料管道、进风管道连接放料管道的阀门上均安有两个风咀, 消罐时将有关的风咀全部打开, 喷出蒸汽, 消灭了死角。在 9 个月的生产中没有出现倒罐现象。但是在前期逐罐定期取样检查中, 补料前均未发现染菌, 补料后约有 1/3 在中后期染菌。经严格检查并多次进行对比试验, 其原因是补料管道风咀多, 由于补料浓度高容易造成风咀堵塞, 料液又与外界相通形成污染源, 随补料的时间不同, 引起早晚不同时期的染菌。

(三) 准确控制发酵培养基和补料的标准体积

本厂消罐采用直接蒸汽加热, 消罐蒸汽压力高低及带水量多少形成消罐后培养基的体积较大差别。消罐后培养基的体积要达到标准体积, 消罐前必须根据蒸汽压力高低相应加水。

培养基的体积产生变化, 培养基的浓度和通风比也伴随产生相应的变化。经多次测定得知培养基浓度为 11% 时其酶活力最高, 浓度超标或低标均引起酶活力降低。培养基浓度每增

加1%比培养基浓度降低1%时，其酶活力降低尤多；由11%降至8%时酶活力降低31.25%，而浓度由11%增至14%时几乎不产生酶活力。菌体繁殖量小，生长慢、不到12小时菌体自溶。

在生产中当出现浓度低标(体积过大)严重时，在移种前将培养基放至标准吨位，在补料中采取提前补或多补。否则营养缺乏又因通风比降低，菌体生长虚弱且早衰，造成溢罐，酶活力不上升，发酵中途停止；当浓度超标严重(体积过小)时，可补加灭菌水达标准吨位后冷却至38℃接种。培养基浓度随超标增大，溶氧率降低，渗透压力增大，菌体细胞质膜透性降低，生长繁殖慢，新陈代谢作用缓慢，酶合成速度迅速降低，直至形成营养丰富而缺氧不能进行正常的生理代谢，菌体自溶。

(四) 适度补料

α -淀粉酶生产补料量若占总投料的43%左右，受补料调控的时间占3/4, 85—90%酶活力在补料期或后期产生，发酵过程中随着酶活力上升pH值逐渐上升，但该菌株最佳产酶pH值为6.5—6.7，为了保持菌体在最适pH值下更多的持续稳定的产酶，因此必须采用补料方法控制发酵液pH于最适范围内，同时也补充了营养，延长平衡期，因此如何进行补料成为一个十分关键的问题。

1. 补料浓度与酶活力有着密切关系：由表1可以看出，补料浓度与酶活力成正比例，因此要尽可能提高补料浓度，提高产酶率。其标准是液化程度要低，能灭菌、压送为宜，最高可达35%，低液化补料可防止葡萄糖过量抑制淀粉酶合成，并起到诱导酶的合成。

表1 补料浓度与酶活力的关系

补料浓度(%)	11	20	25	30	35
酶活力(u/ml)	200	280	330	370	400

2. 补料应根据菌株的生理特性进行，保持酶活力持续稳定高速度上升和高产。(1) 基料浓度低，菌体繁殖生长快，密集整齐，代谢旺盛，养分消耗多，都以多补为宜。pH值可适当降低到6.4，保证足够的养料供给，防止营养脱节、菌体过早衰老死亡、产酶缺乏后劲。(2) 由于营养失调，过早出现芽孢，或菌体大、着色较浅，中期空孢多时，要适当多补料，控制芽孢、空孢的发展。促使发酵稳定和再次正常产酶。(3) 基料浓度高，菌体少，生长慢，温度上升慢，pH值低，酶活力起步低，不能进行补料，需待酶活上升到正常产酶速度后，发酵液浓度变稀，pH值上升，再进行少补或正常补料。(4) 菌体着色呈深红色，生长繁殖慢，菌体少，产酶少要少补，pH值可适当控制到6.9。(5) 基料浓度高，pH值高，要尽量少补勤补，控制pH值在6.8—6.9之间，以多耗少补逐步降低浓度为宜。可适当降低风量控制pH值使之上升缓慢。

(五) 加强看罐管理

管理在稳定提高 α -淀粉酶生产中具有举足轻重的作用，因此首先要高度重视看罐的作用和意义。操作人员必须掌握好罐的基本情况，消罐后要检查培养基的体积、浓度、色泽、pH值、嗅味等是否正常，要掌握接入的种子及接种后的生长情况。前期主要是加快菌体的生长繁殖，调整控制好温度和通风量。菌体少，罐温上升慢，可将罐温控制到39—40℃，适当降低风量，促使菌体迅速繁殖，为高产酶活力创造最佳条件。中后期要及时掌握好菌体生长状况和酶活力上升速度，恰当的及时补料。

(六) 结果

根据厂内设备具体情况采取上述五项措施经生产试验取得9个月437罐无倒罐的良好结果。平均每月酶活力提高4.76%，由月平均245u/ml提高到350u/ml，在不增加任何投入的情况下，产值提高42.85%，经济效益十分显著，生产扭亏为盈，取得了良好效果。